

Група дружбы «Францыя — Беларусь» у 2018-м адзначае 25-годдзе з дня свайго заснавання

**Актывізацыя інвестыцыйнага і рэгіянальнага супрацоўніцтва, павелічэнне тавараабароту з балансам экспарту і імпарту, узгадненне дзеянняў на міжнароднай арэне — гэтыя і іншыя пытанні абмяркоўвалі парламентарыі ў Савеце Рэспублікі на сустрэчы з групай дружбы Нацыянальнага сходу Францыі.**

Узначальвае дэлегацыю з Пятай рэспублікі старшыня групы дружбы «Францыя — Беларусь» дэпутат парламента Крыстаф Лажэн. Ён адзначае зацікаўленасць у сумесных праектах у галіне машынабудавання, сельскай гаспадаркі і анансаваў візіт у нашу краіну французскіх аграрыяў.

— Размова ішла пра галіну перапрацоўкі малака, сумесныя праекты па далейшай рэалізацыі будаўніцтва заводаў, прадпрыемстваў перапрацоўчай прамысловасці. Што датычыцца турызму, я прыбыў сюды разам са спадаром Крыстафам Бланшэ — гэта намеснік старшыні групы дружбы «Францыя — Беларусь». Ён таксама адказвае за турыстычную галіну ў Нацыянальнай асамблеі Францыі і ў яго акрузе Нармандыі. Мы хацелі б развіваць гэты напрамак, у тым ліку сельскагаспадарчы турызм. І нельга забываць аб адукацыйных і культурных праектах, — кажа Крыстаф Лажэн.

У юбілейны год на чарговы візіт французскіх калег ускладаюць асаблівыя надзеі. І зроблена ўжо шмат. Тавараабарот радуе станоўчай дынамікай — за студзень — май 2018-га яго аб'ём склаў 121 712 тысяч долараў (112 % у параўнанні з аналагічным перыядам мінулага года). У 2017-м у Беларусь з Францыі паступілі інвестыцыі ў памеры 4,7 млн долараў. Усяго ў нашай краіне працуюць 40 арганізацый з інвестыцыямі з Пятай рэспублікі.

— Сёння мы экспартуем тавараў і паслуг на суму каля 100 млн долараў, а на 200 млн долараў пакупаем па імпарце. Таму стаіць задача — у наступныя тры-чатыры гады сальда значна палепшыць. Мы часта сустракаемся з парламенцкімі дэлегацыямі. А што хацелася б пазітыўнае адзначыць па сённяшняй размове з парламентарыямі Францыі, — абмяркоўваліся канкрэтныя эканамічныя праекты не толькі гандлёвага, але і інвестыцыйнага супрацоўніцтва, — паведаміў старшыня Савета Рэспублікі Міхаіл МЯСНІКОВІЧ.

У чацвёртым квартале гэтага года ў Мінску зноў чакаюць дэпутатаў з Францыі. На сустрэчы будзе абмяркоўвацца і прымацца канкрэтнае рашэнне па распрацоўцы дарожнай карты супрацоўніцтва.

Марыя ДАДАЛКА.

## Мінск у чаканні...

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Аднапакаёвыя кватэры закрываюць патрэбы большай часткі арандатараў, — лічыць наш эксперт. — «Аднапакаёўкі» выбіраюць як адзінокія людзі, так і маладыя сем'і. Прычым апошнім хапае аднаго пакоя нават пры наяўнасці дзіцяці. Але гэта пры ўмове, што ў кватэры кухня будзе выдзелена ў асобны пакой, а не сумешчана з гасцёўняй, як у кватэры-студыі.

У сталіцы мінімальныя цэны арэнды аднапакаёвых кватэр пачынаюцца ад 360 рублёў у месяц. Але калі патрэбна кватэра з акуратным рамонтам і мэбляй, то мінімальны парог цэн узнімаецца да 400 рублёў. Пры гэтым пад «рамонтам» маецца на ўвазе не адсутнасць дэфектаў у мэблі і аздабленні часоў канца СССР, а, хай і не з вынаходствамі, але ўсё ж сучасны рамонт.

Названыя цэны актуальныя для кватэр, ад якіх да метро давядзецца дабірацца на грамадскім транспарце. А калі трэба ўсё адразу — і рамонт з мэбляй, і метро, то і варта разлічваць не менш чым на 500 рублёў у месяц. «Кватэр, размешчаных каля метро, але якія знаходзяцца ў дрэнным стане, вельмі мала, — упэўненая Маргарыта Пачыцкая. — Уласнікам не выгадна пры добрым размяшчэнні здаваць жыллё без рамонту. Таму яно можа быць і без мэблі, але са свежым касметычным рамонтам абавязкова».

### Зняць у складчыну

Двухпакаёвыя кватэры ў асноўным выбіраюць сем'і з дзецьмі-падлеткамі. Але пачасціліся і выпадкі сумеснай арэнды кватэры студэнтамі. Па цане ім танней арандаваць з сумесным бюджэтам «двушку», чым кожнаму па «аднапакаёўцы».

Групавае арэнда кватэры ўжо даўно практыкуецца студэнтамі. Па правілах, дагавор арэнды павінен заключацца з кожным з арандатараў, але часцяком на практыцы дагавор

### ■ Ва ўрадзе

## Бізнес прапануе пазбавіцца ад паперы

У сталіцы адбылося пасяджэнне Савета па развіцці прадпрымальніцтва. На парадку дня абмяркоўваліся пытанні канструкцыі мытнага кошту тавараў, заліку ПДВ і спагнання пені з мытных прадстаўнікоў. Акрамя таго, эксперты разглядалі магчымасць удасканалення міжнароднай сістэмы мытнага транзіту і гарантый. У пасяджэнні Савета па развіцці прадпрымальніцтва прымалі ўдзел першы намеснік прэм'ер-міністра Васіль Мацюшэўскі, намеснік міністра фінансаў Дзмітрый Кійко, намеснік старшыні Дзяржаўнага мытнага камітэта Сяргей Полудзень.

Старшыня Савета па развіцці прадпрымальніцтва Аляксандр Турчын лічыць: «Аднымі з сур'ёзных драйвераў эканамічнага росту з'яўляюцца сфера паслуг

і, безумоўна, ІТ-сфера, транспартна-лагістычная галіна. Мытнае рэгуляванне — адзін з ключавых момантаў, які ўплывае на тое, каб суб'ектам гаспадарання — як нашым, так і замежным партнёрам — было камфортна перасякаць тэрыторыю нашай краіны».

Гаворачы аб узаемадзеянні бізнесу і Мытнага камітэта, член Савета па развіцці прадпрымальніцтва Сяргей Навіцкі адзначае, што на мытні неабходна больш актыўна развіваць электронны дакументаабарот.

«З 1 студзеня 2018 года ўступіў у дзеянне Мытны кодэкс ЕАЭС. Ён прадугледжвае шэраг спрашчэнняў у працэсе выпуску тавараў у свабоднае абарачэнне. Ёсць праблемныя моманты, звязаныя з электронным дакументаабаротам. Па-

ранейшаму суб'екты гаспадарання, якія заяўляюць тавар на мытні, перадаюць увесь набор дакументаў у папяровым выглядзе», — дадаў Сяргей Навіцкі.

Акрамя таго, паводле яго слоў, супрацоўнікі мытні патрабуюць прадстаўлення арыгінальнай копіі сертыфіката адпаведнасці на кожны тавар пры кожнай пастаўцы, нягледзячы на магчымасць праверкі любога сертыфіката адпаведнасці ў агульнай дзяржаўнай базе сертыфікацыйных дакументаў.

На пасяджэнні Савета па развіцці прадпрымальніцтва абмеркавалі рэзервы для спрашчэння работы суб'ектаў гаспадарання.

Ілья КРЫЖЭВІЧ

### ■ Дзелавое супрацоўніцтва

## Новы ўзровень адносін

**У перспектыве на тэрыторыі В'етнама могуць з'явіцца сумесныя прадпрыемствы па выпуску пасажырскай тэхнікі і перапрацоўцы сухога малака**

Гандлёва-эканамічныя адносіны паміж Беларуссю і В'етнамам перажываюць прыпынку новага моманту ў сваім развіцці. Пра гэта заявіў намеснік прэм'ер-міністра **Уладзімір СЯМАШКА** падчас 14-га пасяджэння беларуска-в'етнамскай міжўрадавай камісіі па гандлёва-эканамічным і навукова-тэхнічным супрацоўніцтве, якое адбылося ў Мінску.

Паводле слоў Уладзіміра Сямашкі, станоўчы дынаміку двухбаковым адносінам надалі падпісанне раней дакументы: пагадненне аб стварэнні зоны свабоднага гандлю В'етнама з ЕАЭС і пратакол паміж урадамі

Беларусі і В'етнама аб вытворчасці маторных транспартных сродкаў на тэрыторыі В'етнама. Віцэ-прэм'ер лічыць, што гэтыя дамоўленасці адкрываюць унікальныя магчымасці, дзякуючы якім можна істотна павысіць узаемны тавараабарот.

Для членаў беларускай дэлегацыі ён паведаміў, што на ўзроўні ўрада В'етнама прынята станоўчае рашэнне даць першаму сумеснаму беларуска-в'етнамскаму прадпрыемству па зборцы аўтамабіляў МАЗ у В'етнаме адаптацыйны перыяд у 18 месяцаў. Гэта дазволіць падрыхтавацца да новых заканадаўчых актаў, якія прыняты ў В'етнаме і патрабуюць тэхнічнага пераўзбраення прадпрыемства.

«Пасля гэтага перыяду наша прадпрыемства будзе працаваць згодна з усімі нормамі, і я думаю, што яно будзе

паспяховае», — сказаў на заканчэнне віцэ-прэм'ер.

У сваю чаргу **генеральны дырэктар кампаніі «МАЗ» Дзмітрый КАЦЯРЫНІЧ** сёння перад пачаткам пасяджэння адзначыў, што першая чарга сумеснага прадпрыемства «МАЗ-Азія» па вытворчасці грузавікоў пачне працаваць у верасні. Грузавікі, якія будуць вырабляць на заводзе, плануецца пастаўляць не толькі на рынак В'етнама, але і ў Камбоджу, Лаос, Малайзію, Інданезію і ў іншыя краіны рэгіёна.

**Начальнік галоўнага ўпраўлення знешнеэканамічнай дзейнасці Мінсельгасхарча Аляксей БАГДАНАЎ** расказаў, што беларускі бок зараз вядзе работу над праектам па стварэнні сумеснага прадпрыемства ў В'етнаме, якое будзе займацца перапрацоўкай сухога малака

і сухой малочнай сыраваткі па нашых тэхналогіях. Плануецца, што там будуць выпускаць восем відаў малочнай прадукцыі пад в'етнамскім брэндам, у тым ліку тварог, сыры, ёгурты. «Сёлета таксама прасочваецца станоўчая дынаміка. У студзені — красавіку мы ўжо нагандлявалі на \$ 1,6 млн. Гэта ў 2,6 раза больш, чым за аналагічны перыяд мінулага года. Сярод паставак сухое малако, сухая сыраватка, мясныя прадукты», — рэзюмаваў Аляксей Багданаў.

Пасля заканчэння мерапрыемства намеснік прэм'ер-міністра Уладзімір Сямашкі і міністр прамысловасці і гандлю В'етнама Чан Туан Ань падпісалі пратакол пасяджэння беларуска-в'етнамскай міжўрадавай камісіі.

Ілья КРЫЖЭВІЧ

### ■ Абітурыент-2018

## РОДНАЯ МОВА — НА ЎСЕ СТО

**Максімальны вынік — 100 балаў — на цэнтралізаваным тэсціраванні па беларускай мове атрымаў 21 чалавек (летась было 32). А з нульвым вынікам на фініш прыйшлі тры чалавекі.**

Як паведаміў дырэктар Рэспубліканскага інстытута кантролю ведаў Юрый МІКСЮК, у цэлым тэсціраванне па беларускай мове абітурыенты напісалі лепш, чым летась — сярэдні бал склаў 35,92 (у мінулым годзе быў 34,25).

Акрамя таго, зменшылася колькасць тых, хто не перасягнуў ніжняе парогавое значэнне на ЦТ. Менш за 10 балаў па беларускай мове ў гэтым годзе набралі 1335 абітурыентаў, што складала 5,6 % ад агульнай колькасці. У мінулым годзе іх было болей — 2040 чалавек (7,5 %).

Колькі сярод уладальнікаў стабільных вынікаў выпускнікоў бягучага года і ці ёсць сярод іх выпускнікі ўстаноў адукацыі, размешчаных у сельскай мясцовасці, Юрый Міксюк сказаць пакуль не змог, гэта інфармацыя стане прадметам аналізу крыху пазней.

Надзея НІКАЛАЕВА.

рамонт (напрыклад, якія па фасоне шпалеры, што яшчэ закране рамонт, яго кошт), а ўласнік не бярэ арэндную плату за пэўны перыяд. Такі падыход цікавы тым арандатарам, хто зацікаўлены ў арэндзе канкрэтнай кватэры на працяглы тэрмін. Напрыклад, з-за яе месцазнаходжання — побач дзіцячы сад, школа, блізка да работы...

**Другое.** Камунальныя плацяжы ў абсалютнай большасці выпадкаў не ўваходзяць у кошт арэнды. Так і кажуць — кватэра каштуе 400 рублёў плюс «камуналка». Але тады кватэрантам варта ўдакладніць, ці прапісаны хто-небудзь у гэтай кватэры. У адваротным выпадку нават за аднапакаёвую кватэру ў летні перыяд «камуналка» можа даходзіць да 100 рублёў, не кажучы ўжо пра кватэры з двума і больш пакоямі, або пра ацяпляльны сезон.

Цяпер большасць уласнікаў з разуменнем ставіцца да падобных сітуацый і згаджаецца, што кватэранты будуць альбо кампенсавать высокую «камуналку», альбо плаціць толькі «па лічыльніках» — за выкарыстаную ваду, электрычнасць і іншае. А ўжо ўсе астатнія плацяжы бяруць на сябе.

**Трэцяе.** Ідэальны партрэт арандатара ў вакаў уласнікаў — гэта сям'я без дзяцей, жывёл і шkodных звычак. Ва ўсіх іншых выпадках гаспадары перажываюць за захаванасць кватэры, і іх можна зразумець. Бо дзеці часцяком вучацца маляваць на сценах, а мэбля для жывёл бывае смачнейшая, чым любая ежа. Але, як паказвае практыка засялення кватэрантаў, дзеці і жывёлы — гэта не прысуд для арандатара, і ў любой сітуацыі знаходзіцца прыдатны варыянт.

Але ўласнікам варта памятаць пра неабходнасць заключэння дагавора арэнды і ўзяцце забеспячальнага плацяжу. Сітуацыі бываюць розныя, і трэба быць гатовым да любога павароту падзей...

Сяргей КУРКАЧ.



Фота Сяргея НІКАЛАЕВА